
 
Cérémonie de vœux  

aux représentants des Alliances françaises des Pays-Bas 
(24 janvier 2019, Résidence de France à La Haye) 

Discours prononcé par Philippe Lalliot, Ambassadeur de France aux Pays-Bas 
 
 
Mesdames et Messieurs les Présidents des Alliances françaises des Pays-Bas, 
Mesdames et Messieurs les membres du bureau directeur de la Fédération, 
Mesdames et Messieurs les Directeurs, 
Mesdames et Messieurs, Chers amis, 
 
Je vous remercie d’avoir accepté cette invitation et d’être venus de tout le pays 
pour fêter ensemble la nouvelle année, échanger sur notre engagement collectif au 
service de la diffusion de la langue française et des cultures francophones et 
envisager davantage encore de projets communs. 
 
Je veux ici avant tout saluer votre engagement au sein des 34 Alliances des Pays-
Bas, et vous dire toute ma reconnaissance pour le formidable travail que vous 
réalisez au quotidien, et de manière le plus souvent bénévole.  
 
Votre action, partout dans le pays, est essentielle, en parfaite complémentarité avec 
celle de l’Ambassade, qui a pour mission de favoriser et promouvoir la coopération 
franco-néerlandaise dans tous les domaines, y compris bien sûr dans les secteurs 
culturels, linguistiques et éducatifs.  
 
La dynamique de réseau, en particulier dans un pays qui compte autant d’Alliances, 
est primordiale afin de favoriser la mutualisation des ressources et des 
compétences, particulièrement nombreuses et diverses ici.   
 
La Fédération des Alliances françaises des Pays-Bas joue donc un rôle majeur et je 
tiens à rendre hommage au travail de Marteen Schenveld, Evelyne Turk et Flory 
Poels, qui quitteront leurs fonctions au sein du bureau directeur de la Fédération à 
l’été 2019, après s’être tant investis pour le réseau des Alliances des Pays-Bas.   
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Bien sûr, de nombreux défis attendent les futurs membres de ce bureau, notamment 
celui de fédérer l’ensemble du réseau des Alliances, petites et grandes, anciennes et 
plus jeunes, car toutes peuvent et doivent à la fois contribuer et bénéficier de la 
force de ce réseau, qui est l’un des plus denses au monde.   
 
Dans ce même esprit, la collaboration entre les Alliances, le service culturel de 
l’Ambassade et l’Institut français des Pays-Bas est tout aussi importante, et 
naturelle. Ce rapprochement est désormais facilité et renforcé par la mission de 
coordination que j’ai confié à Fabien Pois, depuis sa prise de fonctions à la tête de 
l’Alliance de La Haye, en septembre dernier.   
 
 
Cher amis, 
 
Cette nouvelle organisation est l’expression, sur le terrain, de la volonté du 
Président de la République de rapprocher le réseau des Alliances françaises de celui 
des Instituts français pour un rayonnement accru de la langue française et des 
cultures francophones dans le monde.   
 
A Paris, cela se traduit par une redéfinition des rôles de la Fondation Alliance 
française et de l’Institut français afin d’assurer une plus grande cohérence de 
l’action linguistique et culturelle extérieure de la France.   
 
L’IF Paris devient ainsi l’opérateur culturel unique du ministère de l’Europe et des 
Affaires étrangères, au service du réseau des Ambassades, des Instituts français et 
des Alliances françaises, et ce, bien sûr, dans le respect de l’autonomie du réseau 
des Alliances.  La Fondation reste, quant à elle, le garant de la marque Alliance et 
assure le suivi du mouvement associatif « Alliance Française ». 
 
Cette réorganisation s’accompagne de moyens renouvelés : des crédits dédiés à la 
coordination des Alliances seront désormais alloués à l’Ambassade. C’est en 
concertation avec le service culturel que le Coordinateur engagera ces crédits.  
 
A cela s’ajoute l’accès rendu possible aux ressources développées par l’Institut 
français, qui ont vocation à offrir des outils innovants de communication et de 
coopération pour l’ensemble du réseau.  
 
Je pense notamment à IF Profs, le réseau social des professionnels de l’éducation 
francophone, lancé aux Pays-Bas en 2018, Culturethèque et IFlivre, les 
bibliothèques numériques de l’Institut français, IFcinéma, et bien d’autres 
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ressources d’une très grande richesse, mises gratuitement à disposition des 
Alliances ainsi bien sûr que des formations conjointement organisées à destination 
des équipes administratives et enseignantes des Alliances et de l’Institut, qui 
remportent toujours un grand succès. 
 
Le partage des bonnes pratiques en général me paraît indispensable pour la 
conquête de nouveaux publics dans un contexte très concurrentiel, grâce par 
exemple à l’expertise de l’Alliance de La Haye pour les offres de cours qui 
intègrent des outils numériques ; ou encore l’important travail fait par la Fédération 
sur une stratégie marketing pour les Alliances. 
 
Mais ce sont bien sûr aussi et surtout les projets communs qui donnent vie au 
réseau. Ceux qui sont déjà des rendez-vous annuels incontournables, inscrits dans 
l’agenda culturel francophone des Pays-Bas comme le Concours vision d’Europe et 
le Concours de la chanson française, portés par la Fédération.   
 
Et d’autres projets d’envergure, portés par l’IFPB et la Coordination des Alliances, 
structurants pour le réseau, que nous aimerions vous proposer à l’avenir : 
   
- la Nuit des idées 2020, après la toute première édition aux Pays-Bas le 31 
janvier, à l’occasion de l’inauguration de la Bibliothèque Descartes à l’OBA, à 
Amsterdam, à laquelle j’espère vous retrouver nombreux ; 
 
- des tournées d’auteurs et intellectuels francophones, dans le cadre 
notamment de la Saison française avec Olivier Barrot. L’Alliance de Maastricht a 
ainsi accueilli Catherine Millet, il y a quelques semaines.  Dans le cadre aussi de la 
série de débats d’idées que nous organiserons en 2019 sur les nouvelles utopies 
européennes, en cette année cruciale d’élections au Parlement européen ; 
 
- des tournées d’expositions, comme Union(s) Européenne(s) du photographe 
Frédéric de la Mure sur les familles Erasmus ; Tous Migrants ! de Plantu et son 
association de dessinateurs de presse internationaux Cartooning for Peace, Infinités 
plurielles de Marie-Hélène Le Ny sur les femmes scientifiques françaises et du 
monde entier ; 
 
- des actions conjointes pour toucher un public jeune : répondre ensemble, par 
exemple, à la demande croissante des élèves néerlandais pour le DELF junior (déjà 
3000 candidats par an !), ce qui permettrait de renforcer ou de créer des liens entre 
Alliances et établissements scolaires, de même qu’une action commune en faveur 
du développement du français précoce ; 
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- et nous sommes heureux bien sûr de soutenir des projets à même de 
matérialiser l’existence du réseau, comme la réalisation de dessins représentatifs de 
chacune des Alliances du pays, réalisés par l’illustratrice Clémentine Latron (23 
Alliances ont déjà répondu favorablement à cette proposition). 
 
Ce rapprochement entre les grands acteurs de la promotion et de la diffusion de la 
langue française et des cultures francophones à l’étranger, voulue par le Président 
de la République, est déjà à l’œuvre aux Pays-Bas entre Alliances, Institut et 
Ambassade.  Je m’en réjouis et forme le vœu que ces collaborations se renforcent 
davantage encore en 2019 et s’installent comme autant d’évidences à l’avenir./. 


